附件1

2017级国家生命科学与技术人才培养基地

生物技术专业（生物技术及应用基地班）

招生简章

为适应我国经济结构战略性调整的要求和生物技术产业发展对人才的迫切需要，实现我国生物技术高层次人才培养的跨越式发展，发挥高等教育基础的先导作用，促进高校学科专业结构调整，经教育部和国家发展计划委员会共同研究决定，选择部分高等学校建立“国家生命科学与技术人才培养基地”。我校为全国首批建立“国家生命科学与技术人才培养基地”（以下简称“国家基地”）的高校之一。为了贯彻教育部有关“国家基地”建设的精神，学校委托生命科学大学院实施“国家基地”规划管理工作，并决定从在校2017级理、工、医科类学生中招收“国家基地”生物技术专业（生物技术及应用基地班）学生。

一、培养目标

根据教育部、国家计委要求“国家基地”就大力推进教学改革和建设，尽快培养“少而精、高层次”的具有国际竞争能力的生物高新技术创新创业人才的指示精神，针对华南地区地处沿海和生物制药业的优势，以及热带和亚热带地区的生物资源特色，结合我校在生命科学、医学、药学和临床医院等方面的综合优势，我校的“基地班”人才培养的总目标为：培养既具有广博的生物技术理论知识和技能，又具有较强创业能力的创新型专门人才，并在生物技术领域人才培养中起到示范和辐射作用，为促进我国（特别是华南地区）科技成果产业化和生物技术产业的发展做出重大贡献。

二、培养和研究方向

本专业培养德、智、体、美全面发展，具有良好素质和开拓、创新能力，具有现代生物技术研究、实际应用和开发能力，集学、研、产为一体的复合型、创业性人才。培养方向包括：医药与健康生物技术、工业与农业生物技术、海洋生物技术、环境生物技术等。

三、学制与培养模式

学制为4年本科；学习地点根据学校校区布局调整总体方案执行，与生命科学学院2017级其他专业本科生在同一个校区学习；专业必修课程试行小班上课，任课老师由学院单独安排；基地班同学出国选修国外著名高校生命科学专业暑期课程并获得相应学分，可以获得学院部分经费支持并承认学分；每年奖学金获奖人数比例为班级总人数的50%（获奖同学必须达到当年学校奖学金获奖资格条件）；四年级第一学期初进行免试硕士生资格预选，经学校批准获得免试硕士生资格的学生可在4年级进行硕士研究生课程学习及培养，即在继续完成本科学业的同时学习部分硕士研究生课程，参与科研工作。获得当年免试硕士生资格的人数比例为班级总人数的50%，但必须达到学校免试硕士生资格的最低成绩要求（以学校当年关于推荐免试攻读研究生学位资格的相关文件为准）。未获免试资格的学生按4年制生物技术专业本科培养模式进行培养。

四、学籍管理

基地班学生按学校普通本科生及研究生的有关规定进行管理。

五、学费

本科阶段根据省物价局批准的我校理科专业的收费标准执行。已交学费作为第一年学费，第二年开始原则上按生物技术专业学费标准收费（现为6850元/年），如有变动，按当年物价局批准标准执行。

六、报名资格

我校2017级理、工、医科类专业普通本科学生（我校2017级新生中高考报考符合生物技术专业招生要求的学生）可报名，报名学生需符合《中山大学普通本科生转专业暂行实施办法》有关规定。此次录取的非原生命科学学院学生需按学校规定补修有关专业课程。

七、招生名额

计划招生30人

八、报名及录取

1．学生本人提出申请，填写报名表一份（需征得学生家长的同意），贴相片1张。

2．学生于2017年11月20日至12月1日携带学生证及报名表，交“国家基地”正式报名。 报名地点：广州南校区旧生物楼东梯211室生命科学学院本科教学教务部，电话020-84111728。

3、符合条件的学生将参加笔试和面试。12月上旬笔试，综合学生的笔试成绩等情况，确定面试人选；12月中旬进行面试（具体安排另行通知）。笔试和面试内容均为综合测试，其中专业知识部分不超出高中生物学水平。

有关招生的具体事宜由“国家生命科学与技术人才培养基地”招生领导小组负责落实。
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