教务〔2017〕123号
 
[bookmark: _GoBack]教务部关于进一步制（修）订本科课程教学大纲
及课程简介的通知
各有关单位： 
鉴于我校2017年本科专业培养方案的制订和修订工作已于5月中旬完成了阶段性工作，为保证培养方案的顺利实施，按照学校教学工作的总体安排，现启动相关课程培养大纲制定和修订工作。有关事宜具体通知如下：
一、制定和修订范围
本次课程教学大纲与课程简介制（修）订工作应以我校2017年经审议通过的本科专业培养方案为依据。纳入2017年培养方案教学计划的全部课程，均应编写教学大纲和课程简介。请各教学单位在充分讨论的基础上，根据学校统一格式做好课程教学大纲与课程简介编制的组织、督促、审查工作，院（系）本科教育与学位专门委员会负责本单位的教学大纲和课程简介的审定工作。 
二、课程教学大纲编写
教学大纲是根据学科内容及其体系和教学计划的要求编写的教学指导文件，它以纲要形式规定了理论和实验（实践）课程的教学目的、任务；知识、技能的范围、深度与体系结构；教学进度和教学法基本要求。它是编写教材和进行教学工作的主要依据，也是检查学生学业成绩和评估教师教学质量、课程建设整体水平的重要准则。
教学大纲的制（修）订应遵循教育教学规律，体现我校本科教学的改革思路，促进学生知识、能力和素质协调发展。
（一）基本内容
     课程教学大纲主要包括说明部分和基本内容部分。在说明部分需明确课程的性质和基本信息、教学目标和要求。基本内容部分请围绕学生的知识、能力提升要求分章节或单元说明（章节或单元）教学目标、教学时数、教学内容、教学方法、考核要求及参考书目等，并对平时作业、实验、实习、社会调查和平时成绩等做出具体要求，对学生的学习提出建议，为学生制定个人学习计划提供帮助。
（二）基本原则
落实专业培养目标要求。教学大纲的制订（修订）应立足于我校“德才兼备、领袖气质、家国情怀”的十二字人才培养目标，并符合专业培养方案中该门课程的定位；认真梳理各门课程讲授内容和教学环节与该专业本科毕业生能力要求的对应关系，结合教育部各专业和课程教学指导委员会拟订的教学基本要求，并体现我校专业办学特色和学科优势，行业特征较强的专业请注意与国际、国内专业认证及执业资格考试大纲的要求的对接，为学生的继续深造和发展打好基础。
优化课程教学内容。一是根据专业培养的目标和课时量，按照“少而精”的要求，精简和整合教学内容，设置合理的深度、广度、难度；在保证先修课及后续课衔接协调、避免重复基础上，立足新体系改革和教学内容更新，及时引入相关领域的新技术、新理论及科学研究与学科发展成果；重视教学资源库建设，增强教学内容的时代性、教学手段的多样性，深化形成性评价与终结性评价相结合的教学效果考核与评价模式改革，促进学生自主学习；注重“精讲多练”，培养学生的创新精神和实践能力。坚持正确的政治导向，确保课程质量。
促进理论与实践结合。合理设置理论和实验（实践）教学内容，组织实验、实习教学大纲的编写。凡独立开设的实验课请编写独立的实验课程教学大纲，通过开设设计性、研究性、综合性实验加强科学训练，系统培养学生实验技能及创新能力，培养学生观察分析能力、创新思维和实践动手技能。实习教学大纲编写应明确实习性质、目的与任务、基本内容、基本方法与要求；实习的考核体系（含学分数和评分标准）；主要的教学参考资料等，突出科教融合与产学研协同，对学生综合运用知识解决问题能力的培养。 
（三）格式体例
本年度教学大纲制订（修订）以中文版为主。其格式和内容力求规范，语言文字简明扼要，名词术语恰当准确，课程教学大纲编写的具体要求和格式体例请结合具体课程特点，参见附件1及附件2。
具体应注意的环节包括：同一课程名称而具有不同学时、学分，教学要求有明显差异的，其课程教学大纲应分别编写；教学大纲中的课程名称、学时、课程类型等要求必须与各专业的培养方案相一致，不得随意更改；教案和教学进度计划表等应与教学大纲一致。
三、课程简介的编撰 
为便于学生系统了解课程资源，更有效地指导各类学生做好课程修读的规划，学校结合课程编码系统的启用，组织编写中英双语对照的“课程简介”，格式具体见附件3。课程编码、中英文名称要与2017年本科专业培养方案所列课程相符，课程内容简介部分请简明扼要地概述课程教学目标与任务、教学内容覆盖面及课程特点等。 
四、材料报送 
请教学单位高度重视教学大纲的编写工作，组织各教研室主任、课程负责人以及有关教师认真研讨、编写教学大纲和课程简介。
（一）全校公共课和大类基础课相关材料报送
各本科专业培养方案中的公共必修课和跨院系学科大类基础课程（跨院系专业基础课程）由开课单位制定或修订后，先由其本科教育与学位专门委员会或教学负责人审定并进行意识形态问题审核确认，于6月9日前函报相关材料电子版和纸质版。
公共选修课程（通识教育课程）的教学大纲和课程简介梳理工作将根据学校推进该类课程建设的整体情况另文通知。
（二）专业基础课和专业课程相关材料的报送
各专业课程简介和课程教学大纲，由开课单位组织制定或修订，经所在院（系）本科教育与学位专门委员会审议通过和进行意识形态领域问题把关后，6月20日前以公函形式简要说明本单位编写与审议工作组织情况，并提交如下材料的电子版和纸质版（一式一份，加盖公章，多页加盖骑缝章）：（1）.院（系）课程一览表，包含序号、课程编码、课程中文和英文名称，并按照课程编码顺序排列；（2）按课程编码顺序编排的课程教学大纲（中文版）和课程简介（中英对照）。 
各医学专业临床课程教学大纲及课程简介的编写按以下原则进行：（1）凡独家医院承担的课程，由其相关教研室负责人组织编写及审稿；（2）凡多家医院共同承担的课程，以课程负责人（组）为单位组织编写及审稿，课程负责人（组）名单请见学校关于印发《医科八年制、全英留学生临床阶段部分课程课程负责人（组）名单》的有关通知。
教务部联系人：周花、杜清磊，电话：84112344，84112341，邮箱：jwbjhk@mail.sysu.edu.cn 
 
附件：1.教学大纲的基本格式和内容 
2.实习大纲的基本格式和内容
3.课程简介基本格式和内容 
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